



Jaroslav Kramer
šéfredaktor

Vážení čtenáři,

Po roce opět hledáme inovativní osobnosti v právním světě. Na stránce pravnikradce.cz/inovace nominujte inovativního právníka ze svého okolí. Nominovat můžete advokáty, podnikové právníky, akademiky i další zástupce právnických profesí do 24. dubna 2017. Nezávislý přehled vyjde spolu s týdeníkem Ekonom a bude součástí mezinárodní konference Innovative Legal Services Forum 2017, která se koná 16. května v Praze.



Alžběta Vejvodová
redaktorka

Do "svobodného" světa bitcoinů začíná zasahovat státní regulace. Směnárnici musí od ledna nově zjišťovat jména lidí, kteří si u nich mění, nakupují a prodávají virtuální měny. Další zásah do doposud neregulovaného světa nachystala vláda v rámci daňového balíčku. Do zákona o DPH chce přidat paragraf, podle něhož odběratel zboží či služeb ručí za daň neodvedenou dodavatelem v případě, že za ně zaplatil virtuální měnou. To znamená, že pokud dodavatel DPH nezaplatí, může ji finanční úřad vymáhat po společnosti, která zboží nakoupila.

JUDIKATURA

⇒ ÚS: Účast na ustavující schůzi není podmínkou vzniku členství

Ústavní soud ve svém lednovém nálezu odmítl závěr zastávaný obecnými soudy o nezbytné účasti zájemce o členství v družstvu na jeho ustavující schůzi. Tento názor podle ústavních soudců neměl oporu v paragrafech obchodního zákoníku regulujících založení družstva. Pokud by účast na ustavující schůzi měla být podmínkou vzniku členství, zákonodárce by ji stanovil výslovně nebo by adekvátně reguloval jiné podmínky. Trváním na bezpodmínečné účasti na ustavující schůzi justice zasáhla do práva na soudní ochranu zaručeného Listinou základních práv a svobod, uzavřel Ústavní soud.

Text nálezu najdete [zde](#).

⇒ NSS: Lesy ČR měly povinnost poskytnout informace o pokutách

Státní podnik se nemůže odvolávat na vyluku z poskytnutí informací na žádost v případě, že má povinnost požadovanými informacemi disponovat. K takovému závěru dospěl Nejvyšší správní soud, když posuzoval spor Hnutí Duha Olomouc s Lesy ČR. Hnutí žádalo o poskytnutí informace o smluvních pokutách, které Lesy ČR udělily smluvním partnerům za to, že nezpracovali včas kůrovcem napadené stromy. Státní podnik ovšem argumentoval tím, že požadované informace nemá k dispozici v požadované struktuře. Při sestavování odpovědi by tak musel požadovanou informaci teprve vytvářet. Jednalo by se tak o informaci novou, kterou státní podnik podle zákona o svobodném přístupu k informacím poskytnout nemusí. Podle Nejvyššího správního soudu je však z podstaty věci zřejmé, že uložení smluvních pokut musí být u dotazovaného povinného subjektu evidováno. Pokud by tyto informace Lesy ČR neměly, nepostupovaly by s péčí řádného hospodáře.

Text nálezu najdete [zde](#).

⇒ ÚS: Při ukládání nákladů řízení musí soudy zkoumat důvodnost žaloby

Při rozhodování o tom, zda má žalovaný hradit náklady řízení v případě stažení žaloby pro jeho chování, musí justice posoudit mimo jiné to, zda byla žaloba důvodná. Pokud obecné soudy důvodnost žaloby dovozují pouze ze skutečnosti, že žalovaný po jejím podání zaplatil částku, o níž byl veden spor, aniž by se zabývaly jeho tvrzením, že žaloba byla podána před splatností pohledávky, jde o formalistický postup. Ten pak zakládá na porušení práva na soudní ochranu podle Listiny základních práv a svobod.

Text nálezu najdete [zde](#).

NEJČTENĚJŠÍ

Profesionál musí nést zodpovědnost za špatnou radu, kterou poskytne klientovi

Náhradu za škodu způsobenou špatnou radou nebo informací mohou lidé vymáhat po profesionálech už třetím rokem. Odpovědnost nese kdokoliv, kdo vystoupí jako odborník a za svoji radu si vezme odměnu. Novinka měla dopadnout na nepoctivé finanční poradce. Zatím jim ale přinesla jen víc papírování.

Babišovo ministerstvo radí, jak blokovat weby kvůli hazardu. Lze to ale obejít

Ministerstvo financí vydalo dlouho očekávaný dokument, který radí, jak mají provideři blokovat nelegální hazardní stránky. Podle materiálu bude resort tolerovat omezování obsahu i pomocí blokování DNS, které je levné a jednoduché. Odborníci však varují, že toto řešení půjde snadno obejít. Malí poskytovatelé internetu možnost vítají. Nebudou muset zdražovat.

Podvodníkem snadno a rychle. Strůjci daňových úniků se kryjí poctivými firmami

Firmy s pozitivní daňovou historií, které si vždy plnily své povinnosti vůči státu, slouží podvodníkům jako maskování. Do daňového úniky bývají zataženy nevědomky. Jsou to pak ale ony, od nichž stát zaplacení daně vymáhá.

Autorské poplatky nemůže OSA regulovat bez pravidel, lze je zvýšit o inflaci

Poslanci schválili novelu autorského zákona, který se týká i autorských poplatků. Ty byly v posledních letech nadměrně zvyšovány kolektivními správci, to ale novela nazítí odmítá. Autorské poplatky se budou moct zvyšovat maximálně o inflaci.



Právní rádce

V LEDNOVÉM VYDÁNÍ NALEZNETE:

- **ROZHOVOR:** Jitka Hejduková: Žádná novela zákoníku práce nedopadla pro zaměstnavatele dobře
- **ANALÝZA:** Vynížení korporací: Žalobci zaostří na firemní kulturu
- **DISKUSE:** Bude rok 2017 v insolvenčních převratný?
- **PRÁVO A OBCHOD:** Vystoupení společníka ze společnosti s ručením omezeným, Nový zákon o náhradě škody v oblasti hospodářské soutěže, NOZ konečně vymezil hranice předmluvní odpovědnosti

NOVÉ ČÍSLO
PRÁVĚ V PRODEJI

Objednejte si aktuální vydání jednoduše přes SMS

1 výtisk jen za 171 Kč
Pošlete SMS ve tvaru **RAĐCE JMENO PRJMEMI ULICE C. P. OBECC PSC** na číslo 902 11

Objednání SMS jsou zpoplatněny podle běžného tarifu mobilního operátora. Cena SMS služby včetně doručení výtisku je 171 Kč vč. DPH. Službu technicky zajišťuje ATS Praha. Informační číslo 363 199 v pracovní dny 8:00-17:00, www.praznibolhem.cz.



Z legislativy

Národní knihovna asi bude archivovat i elektronické knihy

Národní knihovna v budoucnu asi bude archivovat i nově vydané publikace pořízené v elektronické podobě. Změny pro vydavatele a nakladatele chystá novela knihovnického zákona a předpisu o neperiodických publikacích. Návrh již schválila vláda. Norma má za cíl zvýšit podíl elektronických dokumentů ve fondech knihoven. Novela také stanoví pravidla pro uchovávání, nakládání a zpřístupňování získaných informací a dokumentů v rámci poskytování veřejných knihovnických a informačních služeb. Náklady na archivování by měly jít z rozpočtu ministerstva kultury.

ČNB by měla získat zákonnou pravomoc omezovat úvěry na bydlení

Vláda schválila návrh novely o ČNB, která by centrální bance umožnila získat zákonnou pravomoc určovat parametry úvěrů na bydlení. Nyní funguje v praxi doporučení ČNB pro úvěry na bydlení, které není vymahatelné. Novela by mohla začít platit od července. Od letošního dubna pak bude maximální limit pro výši hypotéky 90 procent z hodnoty zajištěné nemovitosti. Nyní míří norma ke schválení do Poslanecké sněmovny a do Senátu.

Sněmovna schválila vládní daňový balíček

Poslanci schválili vládní daňový balíček, který mimo jiné navyšuje na druhé, třetí a další dítě daňové slevy. Schválená změna zákona zvyšuje slevu na dani na druhé dítě o 2400 Kč na 19.404 Kč ročně, na třetí a další dítě o 3600 Kč na 24.204 Kč ročně. U jednoho dítěte zůstává sleva 13.404 Kč ročně. Změny v elektronické evidenci tržeb poslanci zamítli, zejména pak návrhy úlev, které vznesl ministr financí Andrej Babiš (ANO) a KDU-ČSL. Zamítnut byl i opoziční návrh na zrušení zákona o EET. Daňový balíček míří ještě k projednání do Senátu a poté na podpis prezidentovi.

Protikuřácký zákon míří do Senátu

Senát nejspíš schválí protikuřácký zákon beze změn. Senátu to doporučil také zdravotnický výbor. Norma si klade za cíl hlavně úplný zákaz kouření v restauračních zařízeních, kavárnách a barech, ale třeba i na nástupištích. Stejně tak má platit zákaz kouření elektronických cigaret v prostorách nemocnic, škol nebo nákupních center. Vládní návrh rovněž zavede sankce ve formě zákazu činnosti až na dva roky za porušení zákazu prodeje cigaret mimo vybraná místa nebo osobě mladší než 18 let.

Novelu o mezinárodní spolupráci při správě daní schválili poslanci

Sněmovna minulý týden schválila novelu, která má pomoci zabránit mezinárodním daňovým únikům. Novela je reakcí na evropskou směrnici. Ta rozšiřuje okruh automatické výměny daňových informací o režim, který se týká předběžných daňových rozhodnutí a předběžných posouzení převodních cen. Informace se budou vyměňovat dvakrát ročně a za českou stranu bude výměnu zabezpečovat Generální finanční ředitelství.

Novela zákona definující podmínky pro hospicovou péči

Ministerstvo zdravotnictví chystá novelu zákona o zdravotních službách a prováděcí vyhlášky, která výstižněji upraví podmínky pro hospicovou péči. Ministerstvo si od novely slibuje i efektivnější financování hospicové péče. Změny má v plánu ministerstvo prosadit ještě před koncem volebního období. Do budoucna je v plánu vznik pracovní skupiny, která dostane na starost i zvláštní zákon o dlouhodobé a paliativní péči, který prosazuje prezident Miloš Zeman.

Více na: <http://www.wolterskluwer.cz/cz/zpravodaj-pravo-v-pohybu>

novinka


Zákon o zadávání veřejných zakázek Zákon o registru smluv / Komentář

Vilém Podešva a kolektiv





Komentář k dispozici
také v ASPI





Michal Tomášek



Korejský impeachment

V Koreji bude možná sesazena hlava státu. Tedy v té jižní, protože dědičný severokorejský prezident je nesaditelný. Jihokorejská prezidentka Pak Kun-hje čelí podezření, že umožnila své dlouholeté přítelkyni až příliš velký přístup k citlivým informacím. Impeachment je na spadnutí, a to v moderní jihokorejské historii nikoliv poprvé.

Sesazování prezidentů bylo v poválečné Korejské republice poměrně běžné, avšak vždy násilnou cestou vojenského nebo civilního převratu. Demokratická ústava z roku 1988 přinesla možnost odvolat prezidenta demokratickou cestou, která už byla v praxi vyzkoušena. Šlo o případ prezidenta Ro Mu-hjona z roku 2004. V roce 2003 nastoupil do úřadu a vládl s Národním shromážděním, v němž měla většinu opozice. Záhy byl obviněn z korupční aféry a Národní shromáždění hladce nezbytnou dvoutřetinovou většinou odhlasovalo jeho odvolání z funkce. Věc byla dle ústavy postoupena Ústavnímu soudu, který sice některé důvody pro odvolání prezidenta shledal závažnými, nicméně jeho odvolání prohlásil za neústavní. Shodou okolností v době, kdy Ro Mu-hjonova politická strana zaznamenala výrazný volební úspěch. Jakkoliv se spekulace o možných politických souvislostech rozhodování Ústavního soudu nepotvrdily, rozhodnutí je považováno za ukázkou judicializace politiky. Jihokorejský ústavní soud se politicky citlivým věcem nevyhýbá. Proto také na konci minulého století rozhodným způsobem přispěl k demokratizaci země. Na rozdíl od tamního Nejvyššího soudu, který se několikrát zaštilil z Ameriky importovanou výhradou politické otázky. Kupříkladu, ve věci žaloby na jiného, ještě autoritářského prezidenta Čon Tu-hwana, kde prokurátor odmítl navrhnout trest podle právní úpravy, účinné v době Čon Tu-hwanova režimu. Nejvyšší soud se v roce 1995 odmítl zabývat odvoláním proti tomu rozhodnutí právě s odkazem na výhradu politické otázky.

Nové kolo jihokorejského impeachmentu bude určitě pro Ústavní soud velkou výzvou vyvrátit podezření ze své někdejší politické neobjektivity. Jelikož je soudem kelsenovského typu, stejně jako ten náš, nebude posuzovaná věc ani pro nás bez zajímavosti, kdybychom se někdy chtěli k podobné metodě projevu nespokojenosti s hlavou státu uchýlit.